广西壮族自治区水土保持设施补偿费
和水土流失防治费征收使用管理办法
　 　第一条  为充分保护和合理利用水土资源，防治水土流失，根据《中华人民共和国水土保持法》、《中华人民共和国水土保持法实施条例》、《广西壮族自治区实施〈中华人民共和国水土保持法〉办法》等有关规定，结合我区实际，制定本办法。
 　第二条  凡在本自治区行政区域内从事生产建设、自然资源(包括地表和地下资源，下同)开发以及城乡开发建设等活动的单位和个人，都必须遵守本办法。
  　第三条  水土保持设施补偿费是指单位和个人在生产建设、自然资源开发以及城乡开发建设等活动中占用、损坏或扰动水土保持设施所必须补偿的费用。
除本办法第六条规定外，任何单位和个人在生产建设、自然资源开发以及城乡开发建设等活动中，占用、损坏或扰动水土保持设施，必须缴纳水土保持设施补偿费。
  　第四条  水土流失防治费是指单位和个人在生产建设、自然资源开发以及城乡开发建设等活动中，直接或间接造成水土流失，必须采取水土保持措施进行治理所需要的费用。
  　任何单位和个人在生产建设、自然资源开发以及城乡开发建设等活动中，造成水土流失的，应当按照水行政主管部门审查同意的水土保持方案进行治理。经水行政主管部门验收合格，不缴纳水土流失防治费。不按照水行政主管部门审查同意的水土保持方案进行治理或因技术等原因不能自行治理的，必须缴纳水土流失防治费，由水行政主管部门组织治理。
  　第五条　本办法所指的水土保持设施，水土保持设施的占用、损坏和扰动，以及水土流失均由自治区水行政主管部门界定。
  　第六条  有下列情形之一者，可免缴水土保持设施补偿费：
  　(一)政府兴建的幼儿院、中小学校、大中专院校、福利院、敬老院、医院；
  　(二)党政机关办公楼；
  　(三)个人修建住房；
  　(四)经济适用住房的开发建设；
  　(五)各级政府组织的小型农田基本建设项目。
  　第七条  水土保持设施补偿费的收费标准：
  　因生产建设、自然资源开发以及城乡开发建设等活动占用、损坏或扰动水土保持设施，占用、损坏或扰动深度在1米以内(含1米)的，按占用、损坏或扰动面积每平方米征收0.5元；占用、损坏或扰动深度超过1米的，按破坏体积每立方米征收1元。
  　为便于计算收费，对烧制砖、瓦、石灰以及开矿、采煤等生产活动，不便按水土流失程度计算补偿费的可换算成产品产量征收。
    水土保持设施补偿费收费标准换算表
收费项目 计收单位 收费标准 

采大理石 元/吨 1.00 

开  矿 元/吨 1.00 

采  煤 元/吨 0.80 

水  泥 元/吨 0.80 

制  砖 元/千块 1.00 

制  瓦 元/千块 0.30 

烧石灰 元/吨 0.80 

采  金 元/克 1.00 

采石油 元/吨 6.00 

备注：1吨水泥熟料按1.5吨水泥计。 

　　第八条  水土流失防治费按下列办法缴纳：
  　(一)不按照水行政主管部门审查同意的水土保持方案进行治理或因技术等原因不能自行治理的，按照经审批的水土保持方案中的新增水土保持措施投资预算(根据国家及自治区有关预算定额计算)一次性向水行政主管部门缴纳水土流失防治费，并由水行政主管部门组织治理。
  　(二)未编制水土保持方案或水土保持方案未经水行政主管部门审查同意就自行开工建设的生产建设和资源开发项目，由水行政主管部门按项目占地面积每平方米 2元或取、弃土(石、砂等固体物)每立方米 6元预收水土流失防治费，待方案批准及水土保持措施落实后，按竣工决算多退少补。
  　(三)对已经发挥效益的水利、水电工程，按照库区流域防治任务的需要，每年从收取的电费、水费收入中提取0.5%作为水土流失防治费，由水库、电站掌握用于经自治区水行政主管部门批准的本库区、电站及其上游的水土保持项目。有关水库、电站每年应主动向自治区水行政主管部门报告项目的实施情况，并由自治区水行政主管部门负责组织检查验收。
  　第九条  企事业单位和个人在开发建设过程中缴纳的水土保持设施补偿费、水土流失防治费从基本建设投资中列支；生产建设过程中缴纳的水土保持设施补偿费、水土流失防治费从生产成本中列支。
  　第十条  水土保持设施补偿费、水土流失防治费统一由县级及县级以上水行政主管部门征收。
  　经国家和自治区水行政主管部门审查同意水土保持方案的开发(生产)建设项目，其水土保持设施补偿费、水土流失防治费由自治区水行政主管部门征收。
  　经设区的市、县(市、区)水行政主管部门审查同意水土保持方案的开发(生产)建设项目，其水土保持设施补偿费、水土流失防治费由同级水行政主管部门征收。
  　上级水行政主管部门负责征收的水土保持设施补偿费，可以由其委托下级水行政主管部门征收。对委托下级水行政主管部门征收的，应当报同级财政部门备案。
  　第十一条  水土保持设施补偿费、水土流失防治费属于行政性收费，各级收费单位必须按规定向同级价格主管部门申领收费许可证，实行亮证收费；实施收费时，使用自治区财政厅统一印制的财政票据。
  　第十二条  水土保持设施补偿费、水土流失防治费必须纳入同级财政预算管理，实行分级征收、就地缴库的办法。即：各级水行政主管部门征收的水土保持设施补偿费、水土流失防治费，应按照第十三条规定的自治区、市、县(市、区)的分成比例就地缴库。已实行非税收入收缴改革的地方，按照非税收入收缴改革的有关规定执行。
  　第十三条  县(市、区)级水行政主管部门所征收的水土保持设施补偿费、水土流失防治费，80%留本级使用，上缴自治区和设区的市各10%；设区的市水行政主管部门所征收的水土保持设施补偿费、水土流失防治费，50%留本级使用，上交自治区10％，40％返回所涉及的县(市、区)；自治区水行政主管部门征收的水土保持设施补偿费、水土流失防治费，50%留本级使用，50％返回所涉及的县(市、区)管理使用。
  　由上级水行政主管部门委托征收的水土保持设施补偿费、水土流失防治费，60%留本级使用，40%上交委托单位。
  　第十四条　水土保持设施补偿费主要用于以下几个方面，任何部门和单位不得截留或挪作它用：
  　(一)水土保持工程的建设、恢复和维修、管理、养护；水土保持林草种植；
  　(二)水土保持规划和勘测设计；
  　(三)水土保持宣传和人员培训；
  　(四)水土保持科技成果的推广应用；
  　(五)水土保持技术、法律咨询；
  　(六)水土保持监测仪器设备、交通、通讯工具购置和维修；
 　 (七)水土保持实验研究；
  　(八)水土保持监督和监测人员的工资、差旅费补贴和奖励奖金；
  　(九)水土保持有关证书的发放。
  　水土流失防治费专项用于所征收的开发建设项目的水土流失防治工程。
  　第十五条　占用、损坏或扰动水土保持设施的单位和个人，应自收到水行政主管部门的缴款通知之日起15日内缴纳水土保持设施补偿费、水土流失防治费。故意拖欠的，由各级水行政主管部门按《中华人民共和国水土保持法》、《中华人民共和国水土保持法实施条例》和《广西壮族自治区实施<中华人民共和国水土保持法>办法》以及《广西壮族自治区行政事业性收费管理条例》的有关规定处理。
  　第十六条　本办法由自治区物价局、财政厅负责解释。
  　第十七条　本办法自2007年7月1日起执行。1999年5月28日自治区物价局、财政厅制定的《广西壮族自治区水土保持设施补偿费、水土流失防治费征收使用管理办法》(桂价费字〔1999〕247号)同时废止。 
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